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В статті виконано дослідження об’ємно-планувальних та конструктив-

ні вирішення існуючих будинків старої міської забудови, які суттєво вплива-
ють на можливі методи зведення підземної частини поруч розташованих бу-
динків та методи виконання будівельних процесів та робіт.  
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Аналіз раніш виконаних досліджень дозволяє зробити висновки, що в ці-

лому існуюча забудова великих та середніх міст України є щільною багатопо-
верховою, в межах 4-5 поверхів, поквартальною; будинки представляють собою 
кам’яні масивні споруди прямокутної або Г-подібної форми 1-2 прогінної конс-
труктивної схеми переважно з повздовжніми несучими стінами та дерев’яними 
перекриттями [1].  

В існуючій забудові м. Києва можна відокремити чотири основних конс-
труктивних схем будинків, а саме: 1) двох- та однопрольотна з повздовжніми 
несучими стінами; 2) однопрольотна з поперечними несучими стінами; 3) трьо-
хпрольотна з поперечними та повздовжніми несучими стінами; 4) комбінована 
схема. 

Домінуючою є двохпрольотна схема з повздовжніми стінами (до 52 %), 
комбінована схема складає до 15 %, а однопрольотна та трьохпрольотна схеми з 
повздовжніми несучими стінами складають відповідно до 13 % та 11 %. 

Найчастіше зустрічаються будинки, що мають прямокутну форму (56%), 
П-подібну форму (7,5%) та Г-подібну форму (19 %). В старій забудові міста Ки-
єва переважають 3-4 поверхові будинки з прогонами 5-7 м (до 65 %). 

Основним матеріалом, що використовувався для кладки стін старої забу-
дови м. Києва є керамічна цегла, а для спорудження стрічкових фундаментів 
використовувались цегла (до 85-86 %), бутовий камінь (5-6 %), застосовувався 
також бутобетон (7 %) та збірні залізобетонні блоки (2,5 %). За даними [1] між-
поверховими перекриттями слугують дерев’яне перекриття по дерев’яним бал-
кам (до 74 %), збірні залізобетонні конструкції (до 15 %), монолітні залізобе-
тонні та перекриття з цегляних склепінь (10-11 %). 
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  Дослідження об’ємно-планувальних та конструктивних вирішень поруч 
розташованих будинків для умов будівництва в м. Києві, які здійснені за вихід-
ними даними об’єктів-представників (36 об’єктів), підтверджують результати 
вище наведених досліджень. 

Поруч розташовані будинки характеризуються як переважно: 
мало- та багатоповерхові (рис. 1) 77 % 
конструктивна система – з несучими повздовжніми та  
поперечними стінами                          

66 % 

конструктивна схема – переважно двохпрольотна з  
повздовжніми несучими стінами  

58 %    

прямокутної  форми в плані  62 % 
цегляні масивні споруди  75 % 
з дерев’яними перекриттями по дерев’яним балкам  68 % 
стрічковими фундаментами мілкого закладання 80 % 
одноповерховою підземною частиною  97 %. 

Житлові будинки старої забудови великих та середніх міст України, у то-
му числі й міста Києва, і які, як правило є поруч розташованими при ущільнен-
ні та раціоналізації міської забудови, характеризується такими величинами фі-
зичного зносу несучих конструкцій (%), а саме: 
фундаменти під стіни 35-45 
несучі стіни 38-45 
міжповерхові перекриття 55-65 
конструкції сходових клітин 35-45 

В цілому за об’єктами-представниками технічний стан поруч розташова-
них будинків характеризується як добрій й задовільний – майже у 84 % будин-
ків, та незадовільний й аварійний – 16 % (рис. 2).  

Таким чином, відмічається досить високий відсоток фізичного зносу не-
сучих конструкцій, що зумовлено саме характером вибірки об’єктів-представ-
ників – будинків, які розташовані переважно у центральній історичної забудови 
м. Києва, й які потрібують, як правило, поновлення ресурсу, довговічності та 
поліпшення їхнього функціонування, тобто реконструкції або реставрації.  

З аналізу генеральних планів будівництва за об’єктами-представниками 
встановлено, що майже 67 % існуючих будинків при ущільненні та раціоналі-
зації житлової забудови м. Києва характеризуються як поруч розташовані (роз-
ташовані на відстані до 20 м від нового будівництва) у тому числі понад 27 % – 
як  безпосередньо примикаючи (на відстані до 1 м від нового будівництва), а 
майже 42 % (27,8+13,9=41,7) будинків знаходяться в зоні можливого динаміч-
ного та вібраційного впливів високої інтенсивності та амплітуди (1…7 м від 
нового будівництва, рис. 3).  
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Рис. 1. Повторюваність існуючих поруч розташованих будинків за поверховістю 
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Рис. 2. Повторюваність існуючих поруч розташованих будинків 

за категорією технічного стану 
 

Ступень деформації існуючих будинків при навантаженні сусідніх з ними 
ділянок може бути суттєвим, як що поруч будується багатоповерховий буди-
нок, будинок підвищеної поверховості або висотний будинок. За результатами 
аналізу об’єктів-представників встановлено, що 75 % нових будинків, які спо-
руджуються поруч з існуючими будинками, являють собою будинки підвище-
ної поверховості й висотні будинки (рис. 4).  
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Рис. 3. Повторюваність величини відстані  до існуючих будинків 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 4. Повторюваність нових будинків за поверховістю 

 

Заглиблення підземної частини нових будинків відносно підошви поруч 
розташованих будинків у 66,7 % випадках не перевищує 2,0 м, у 11,1 % – 4,0 м, 
та  22,3 % – від 4,0 до 9,0 м (рис. 5).  

Нові будинки як правило проектуються і зводяться на пальових фундаме-
нтах (у 94 % випадків) з використанням буронабивних, буроін’єкційних та, у 
окремих випадках, вдавлюваних паль. В цих умовах можливі деформації буди-
нків в наслідок порушення природної структури ґрунту основи; деформації бу-
динків які пов'язані з ущільненням і зрушенням одних об’ємів ґрунту відносно 
інших при зануренні поруч з існуючими фундаментами паль й шпунта, а також 
деформації в наслідок динамічного або вібраційного впливу на грунт основи і 
фундаменти які виникають в процесі їхнього занурення [2]. 
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Рис. 5. Повторюваність величини заглиблення підземної частини нових будинків від-

носно підошви фундаментів поруч розташованих будинків   
 

Аналіз геологічних та гідрогеологічних умов будівництва за об’єктами-
представниками (див. дод. А) дозволив встановити, що для умов будівництва в 
м. Києві ґрунтовою основою існуючих поруч розташованих будинків переваж-
но є ґрунти середньої міцності (52,8 % від загальної кількості випадків), слабкі 
(19,4 %) та просідаючи ґрунти (понад 11 %), рис. 6.  
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Рис. 6. Повторюваність ґрунтів основи поруч розташованих будинків за їх типами 
 
Слабкі ґрунти та ґрунти середньої міцності інтенсивно змінюють власний 

напружено-деформативний стан під дією динамічних впливів та вібрації.  
Гідрогеологічні умови Києва, встановлені з аналізу даних за об’єктами-

представниками, характеризуються як складні, майданчики будівництва, як 
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 правило, відносяться до підтоплювальним. Так біля 50 % будівельних майдан-
чиків мають рівень ґрунтових вод на відмітці до 5,0 м від поверхні (рис. 7).  

Таким чином, для умов будівництва в щільної забудові м. Києва можливі 
суттєві деформації будинків при будівельному водозниженні та розвитку меха-
нічної суфозії.  
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Рис. 7. Повторюваність величини рівня ґрунтових вод від поверхні   
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Аннотация  

В статье изложены результаты выполненного исследования объемно-
планировочных и конструктивных решений существующих зданий старой го-
родской застройки, существенно влияющие на возможные методы возведения 
подземной части рядом расположенных зданий и методы выполнения строи-
тельных процессов и работ.  

Ключевые слова: технология, рядом расположенные здания, строительно-
технологические характеристики  

 
Annotation 

The results of the executed research of by volume plan and structural decisions of ex-
istent buildings of old building are expounded In the article, substantially influencing 
on possible methods erections of underground part by the row of the located build-
ings and methods of implementation of processes and works.   
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